
Niederschrift über die 7. Sitzung 
des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport 

- Legislaturperiode 2016-2021 - 
vom 22. August 2018, 

Sitzungszimmer, Rathaus Borken (Hessen) 
 

 
Beginn: 18:30 Uhr     Ende: 20:25 Uhr 
 
Anwesende: 
 
Ausschussmitglieder 
Rüdiger Staffel ( i.V. f. Marlene Schneider)  FWG   
Heiko Möller        FWG 
Angelika Wiegand        FWG 
Horst Simmen       FWG 
Martin Volze  ( i.V. f. David Mehn)   FWG 
Muhamed Talic      SPD 
Ilona Schrumpf ( i. V. f. Sonja Lehmann)  SPD 
Dennis Döring      CDU 
 
Stadtverordnete: 
Tim Reinbold 
Wolfgang Bauer 
Erich Rininsland 
 
Verwaltung: 
Bürgermeister Marcel Pritsch-Rehm 
Stefan Pruschwitz                                            Jürgen Meyer 
Christiane Fuchs                                              Julian Traute 
Rolf Bahlburg                                                   Christina Wettlaufer 
 
Tagesordnung: 
 
1.  Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung  
      sowie der Beschlussfähigkeit 

2.  Vorstellung des neuen Fachbereichsleiters Stadtmarketing, Wirtschaftsförderung  
      und Borkener Seenland  

3.   Bedarfs- und Entwicklungsplanung der Kinderbetreuung in der Großgemeinde;   
      Sachstandsbericht 

4.  Konzeption zur Planung / Vorbereitung der Sanierungsmaßnahmen im Hallenbad 
     Borken (Hessen); Sachstandsbericht  

5.   Jugendbeteiligung 

6.   Stadtparkfest 

7.   Verleihung Ehrenplakette  

8.   Anträge Vereinsförderung 

9.   Verschiedenes 

 



TOP 1: 
 
Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung  
sowie der Beschlussfähigkeit 
 
Die Vorsitzende Wiegand begrüßt die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, 
Kultur und Sport und eröffnet die Sitzung. Sie stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
TOP 2:    
 
Vorstellung des neuen Fachbereichsleiters Stadtmarketing, 
Wirtschaftsförderung und Borkener Seenland  

Herr Pruschwitz stellt sich und seine beruflichen Tätigkeiten vor.  
Die Einstellung erfolgte am 01.08.2018. 
 
 
TOP 3:  
 
Bedarfs- und Entwicklungsplanung der Kinderbetreuung in der Großgemeinde;   
Sachstandsbericht  
 
Anhand der Unterlagen, die allen Ausschussmitgliedern mit der Einladung zu dieser 
Sitzung übersandt worden sind und die der Originalniederschrift als Anlage beigefügt 
werden, informieren Frau Wettlaufer und Herr Bahlburg über den momentanen 
Sachstand.  
 
Bürgermeister Pritsch-Rehm teilt mit, dass der Bedarfs-und Entwicklungsplan der 
Kinderbetreuung in der Großgemeinde im Ortsbeirat Kleinenglis und bei den 
Mitarbeiterinnen im Kindergarten Kleinenglis vorgestellt worden ist. Der Ortsbeirat 
und die Mitarbeiterinnen stehen dem Vorhaben sehr positiv gegenüber.  
 
Der Ausschuss nimmt von den Ausführungen Kenntnis. 
 
 
TOP 4:   
 
Konzeption zur Planung / Vorbereitung der Sanierungsmaßnahmen im 
Hallenbad Borken (Hessen); Sachstandsbericht  

Anhand der Unterlagen, die allen Ausschussmitgliedern mit der Einladung zu dieser 
Sitzung übersandt worden sind und der Originalniederschrift als Anlage beigefügt 
werden, informiert Herr Bahlburg über den momentanen Sachstand.  
 
Der Ausschuss nimmt von den Ausführungen Kenntnis. 
 
 

 

 

 



TOP 5:    
 
Jugendbeteiligung 

Die Vorsitzende Wiegand und Bürgermeister Pritsch-Rehm erläutern dem Ausschuss 
die erstellte Vorlage über Möglichkeiten der Jugendbeteiligung. Die Ausarbeitung 
und die weitere Vorgehensweise sollen in den Fraktionen beraten werden. Da 
momentan keine Jugendpflegerin im Dienst ist (Elternzeit), hat man keinen Zeitdruck 
und könne dies in Ruhe beraten. 

Die mit der Einladung zu dieser Sitzung übersandten Unterlagen werden als Anlage 
der Originalniederschrift beigefügt. 

 

TOP 6:  
 
Stadtparkfest 

Den Sitzungsteilnehmern wird eine Programmübersicht als Tischvorlage 
ausgehändigt, die als Anlage der Originalniederschrift beigefügt wird.  
 
Der Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport bedankt sich bei der Verwaltung für die 
guten Vorbereitungen und das gut entwickelte Konzept für das Stadtparkfest. 
 
 
TOP 7: 
 
Verleihung Ehrenplakette 
 
Der Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport beschließt einstimmig, an den 
Bürgermeister der Partnergemeinde Izabelin, Polen, Herrn Malarowski, die 
Ehrenplakette der Stadt Borken (Hessen) zu verleihen, wenn Herr Malarowski aus 
seinem Amt ausscheidet.  
 
Die zu diesem Tagesordnungspunkt mit der Einladung übersandte Vorlage wird als 
Anlage der Originalniederschrift beigefügt. 

 

TOP 8: 

Anträge Vereinsförderung 

Dem Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport werden nachstehende Anträge auf 
Vereinsförderung zur Kenntnis gegeben. 

TUSPO 1896 e. V. Borken 
Gewährung eines Zuschusses für die Anschaffung einer Sicherheitsabdeckung 
für die Hochsprunganlage im Blumenhain-Stadion Borken 

Der Magistrat hat einen anteiligen maximalen Betrag in Höhe von 610,00 € als 
Investitionskostenzuschuss für die Anschaffung einer Sicherheitsabdeckung für die 
Hochsprunganlage im Blumenhain-Stadion Borken bewilligt. 

Die Auszahlung des Zuschusses erfolgt nach Vorlage des Fördermittelbescheides 

des Schwalm-Eder-Kreises im zweiten Halbjahr 2018. 



Schützenverein Thileichi Dillich e. V.  
Antrag auf Gewährung eines Zuschusses für Baumaßnahmen (Dachsanierung) 

Der Magistrat hat einen anteiligen maximalen Betrag in Höhe von 2.800,00 € als 
Investitionskostenzuschuss für die Dachsanierung des Schützenhauses bewilligt. 

Die Auszahlung des Zuschusses erfolgt frühestens im zweiten Halbjahr 2018. 

Schießsport-Vereinigung Schwalmpforte 
Beantragung eines Zuschusses für den Umbau der Schießstände 

Der Magistrat hat - vorbehaltlich der Beschlussfassung des Haushaltsplanes 2019 
durch die Stadtverordnetenversammlung - einen anteiligen Betrag in Höhe von 
2.026,00 € als Investitionskostenzuschuss für den Umbau der Schießstände bewilligt.  

Die Auszahlung des Zuschusses erfolgt frühestens im Jahr 2019. 

 
 
TOP 9: 
 
Verschiedenes 

 Die Verwaltung wird gegeben, sich die Verkehrssituation an der „Apotheke Am 
Tor“ anzusehen. Wartende kleinere Personen z. B. Kinder werden am 
Zebrastreifen hinter parkenden Autos möglicherweise übersehen.  

 Die Verwaltung wird gebeten, die Glascontainer, die neu am Dorfbrunnenweg 
am Spielplatz aufgestellt worden sind, wieder zu entfernen, da die Unfallgefahr 
(herumliegende Scherben) für die spielenden Kinder als zu groß erachtet wird. 
Bürgermeister Pritsch-Rehm erläutert, dass ein neuer Standort bereits in 
Prüfung ist, aber aus Zeitgründen die Zwischenlösung auf dem 
Dorfbrunnenweg bis zum Einverständnis des Grundstücksbesitzers 
beibehalten wird. 

 Bürgermeister Pritsch-Rehm erläutert den Ausschussmitgliedern die 
momentane Situation der Spielplätze in der Großgemeinde nach einer 
durchgeführten externen Überprüfung und bittet die Ausschussmitglieder in 
diesem Zusammenhang um Geduld, da ein Konzept entwickelt werden soll, 
wie weiter vorgegangen werden kann. Bei Fragen, welche Sicherheitsmängel 
und welche Spielplätze betroffen sind, können sich die Ausschussmitglieder 
an die Verwaltung wenden. 

 
 
 
 
gez.       gez. 
________________    ________________ 
Angelika Wiegand     Katrin Warnecke 
Vorsitzende      Schriftführerin 
 
 


